

“禁燃令”有望全面松绑 烟花概念股“先涨为敬”



1月1日，游客在沈阳方特欢乐世界观看烟花表演。新华社发

被不少人视为年味之一的烟花爆竹又要回来了？近日，烟花爆竹全面解禁再次成为社会关注的热点。去年12月26日，全国人大常委会法工委主任沈春耀向十四届全国人大常委会第七次会议报告2023年备案审查工作情况。备案审查报告公布多起典型案例。其中一案例涉及燃放烟花爆竹。报告称，经沟通，制定机关已同意对相关规定尽快作出修改。

正如有媒体的新闻评论所说，中国人辛劳了一年，应该享受过年的喜悦，应该有仰望绚烂烟花的权利。此次法工委关于烟花爆竹的最新说法，也再次引起社会的广泛议论，让外界看到了烟花爆竹“禁燃令”松绑的希望，更让产业链相关上市公司闻声而涨。

专家呼吁可根据各地情况 确定合理燃放方法

公安部数据显示，2017年，全国共有444个城市禁止燃放烟花爆竹，764个城市限制燃放；2018年，全国803个县级以上城市禁止燃放烟花爆竹。

至2023年初，全面实施禁放政策已有近10年时间，多地有松绑燃放烟花爆竹规定的举措，将“禁止”改为“限制”。

对于燃放烟花爆竹，应该怎样规定才合理？中国政法大学行政法学教授王成栋认为，目前可以考虑的合理燃放方法，还是进行分区域、分时段燃放，允许人民群众享受传统文化，这种烟花爆竹的响声也是一种味道。

相关上市公司闻声而涨

连日来，围绕着烟花爆竹“禁燃令”松绑的讨论和呼吁，见诸报端。在此背景之下，涉足烟花业务，或从事烟花燃放业务，乃至民爆企业，都不约而同受到市场关注。

去年12月28日，“烟花第一股”ST熊猫（600599.SH）开市即一字板。ST熊猫前身为浏阳花炮，目前主营业务为出口贸易、国内烟花爆竹的批发销售，专业燃放和烟花爆竹企业的供应链服务，小额贷款业务等。

硝酸等烟花产业链生产商华尔泰（001217.SZ）、凯龙股份（002783.SZ）均竞价涨停，迪尔化工（831304.BJ）一度涨超20%。此外，保利联合

特大城市人口密集，短时间地无限度燃放，不仅对普通人群产生健康影响，对病人、婴幼儿的损害可能更大。所以在医院周边、幼儿园、小学、养老院这些区域范围内，可以适当加以控制，划定地点，在规定时间内进行燃放。

“同时也要强调一点，我们应当在什么样的环境里生活、燃放什么样的烟花爆竹、怎么燃放，更多的选择权应该交给人民”，王成栋表示，每个城市都有自己的一些特点，不应该过于沉闷，依据各地的特色、各地的省情、市情、区情、县情来定，更为合适。

(002037.SZ)、高争民爆(002827.SZ)、国泰集团(603977.SH)等民爆产业公司跟涨。据东方财富Choice数据，民爆概念板块当日表现亮眼，涨幅达4.35%。

其中，从事化工产品研发销售的华尔泰在互动平台表示，公司硝酸产品可以用于制造烟花、爆竹的发色剂，公司硝酸下游客户中有从事烟花、爆竹生产的企业。针对投资者问及是否针对即将到来的春节行情布局烟花爆竹的生产？新余国科回复，公司目前没有生产烟花爆竹，只是子公司国科特装做烟花爆竹生产线信息化改造或自动化设备。

中国烟花产业享誉海外 却在国内夹缝中求生存

美国烟花爆竹协会执行董事朱莉·赫克曼说：“美国人自家后院燃放的烟花90%来自中国，专业焰火表演所用的约70%的烟花是在中国制造的。”从出口金额方面来看，2022年1—10月中国烟花、爆竹出口额达10.07亿美元，同比增长52.1%，已然超过2018年顶峰。

中国烟花享誉海外的同时，国内烟花爆竹产业却在夹缝中求生存。国内烟花爆竹的生产，非湖南、江西莫属，这里诞生了中国四大花炮重镇——浏阳、醴陵、上栗、万载，烟花爆竹制作及文化均有上千年历史。数据显示，浏阳、醴陵、上栗、万载4县（市）烟花爆竹生产企业数量、产值以及出口分别占全国的70%、80%、90%以上。其中，以浏阳名气最大，“中国人每点燃两个花炮，就有一个来自浏阳”！

浏阳是著名的烟花产区，国内60%、国外80%的烟花产自浏阳。中国占据美国进口烟花爆竹市场97.4%的份额，2022年，美国从中国进口了5.803亿美元的烟花爆竹，而浏阳一县就贡献了出口额的60%。改革开放以来，浏阳经济发展迅速，烟花是其主要支柱产业，在许多偏远的乡村，烟花是绝对的富民产业，带动就业、拉动当地经济，在浏阳围绕烟花发展出了一条完整的产业链，从药物原材料、纸浆、包装、烟花生产、烟花机械、运输等方面已经十分完备。

但禁令之下，烟花爆竹的生意不好做了，浏阳政府也不再倚重烟花爆竹产业，全心全意转向了生物医药。以浏阳为例，浏阳真的就此放弃烟花产业了吗？浏阳烟花一直在寻找烟花禁限放令的破题之法，推进花炮产业的转型升级。目前，浏阳企业已与国内18个方特主题公园、珠海长隆海洋王国、深圳世界之窗等景区景点进行合作，打造常态化焰火燃放项目。

2022年，浏阳市出台《浏阳市烟花爆竹产业高质量安全发展三年行动计划（2022—2024年）》，文旅融合，支持“传统烟花爆竹制作技艺+旅游”模式在乡村旅游景点落地，同时推广烟花小屋销售模式，建立焰火文旅项目，打造文旅烟花消费新模式。

为此，浏阳花炮企业推出了一系列创意烟花，如改变燃放方式，推出架子烟花、字幕烟花、立柱烟花等产品。就像2023年大火的“加特林”，外观、燃放效果、像加特林机枪扫射，颇受年轻人喜欢。

记者近日从浏阳市鞭炮烟花产业发展中心获悉，2023年以来浏阳开展创意焰火活动49场，其中周末焰火燃放33场，累计吸引游客逾300万人次。此外，浏阳燃放企业2023年已执行国内外大型庆典活动1500余场次，占据了全国90%以上的市场份额。

（综合央视、《证券时报》）